ГОСУДАРСТВЕННОЕ УСТРОЙСТВО РОССИИ В XVII ВЕКЕ.
ЦЕЛИ: - способствовать формированию представления о государственном устройстве России в XVII веке.

- развитие навыков работы со схемой, развитие речи, развитие навыков сравнения.

- воспитание патриотизма и формирование активной гражданской позиции

ХОД УРОКА.

1. Оргмомент.

2. Актуализация знаний по теме Сословия России в XVII веке.

- назовите основные сословия России в 17 веке.

- на какие группы делилось сословие землевладельцев?

- какую службу должны были вести?

- назовите категории крестьянства.

- какая группа крестьян не имела никаких прав?

- какие повинности несли крестьяне?

- кто должен был платить ясак?

- какие повинности несли приказные люди?

- какое положение занимало духовенство в России?

      3.  ввод новой темы.
I.
Земские соборы (5 мин)

Какой властью в России обладал монарх? {Абсолютной.)
Когда стали собираться Земские соборы, какую роль они играли в XVI в.?
 (В 1549 г., в период правления Ивана Грозного. Земские соборы в XVI в. играли роль законосовещательного органа.)
Как и когда собирался собор, какие вопросы решали Земские соборы в царствова-ние Михаила Романова? (Земские соборы созывались регулярно по случаю утверждения любого принципиального общегосударственного решения.)
Роль Земских соборов резко возросла в XVII в.
- С чем это было связано? (Новая династия нуждалась в укреплении своего авторитета.)
В России шло становление самодержавной монархии, при которой в идеале царь правит один со своим ближним окружением.
Однако в тех условиях (вспомнить о последствиях Смуты) царская власть не могла, по-видимому, обойтись без помощи Соборов.
Таким образом, два процесса - усиление самодержавной власти и формирование сословно-представительных органов власти вначале шли параллельно, но затем роль последних уменьшается. Так или иначе, но со временем Земские соборы собираются все реже (последний Собор в 1653 г.), затем вовсе прекращают существование - окрепшая царская власть более не нуждалась в поддержке «всей земли».

II.
Боярская дума (5 мин)

Говоря о Боярской думе нужно иметь ввиду, что в Смутное время погибли представители многих наиболее влиятельных аристократических родов, поэтому ее состав должен был сильно обновиться.

Какие функции выполняли члены Боярской думы? Насколько велико было ее влияние? (Боярская дума имела исключительно совещательный голос, степень ее влияния определялась авторитетностью бояр, входивших в ее состав.)
Кто такие думские дьяки? (Чиновники, работавшие в приказах, занимавшиеся делопроизводством.)
Почему их влияние увеличивается в XVII в.? (Их влияние увеличивается вместе с развитием приказной системы.)
Местничество было не просто прихотью или следствием чрезмерной гордости своим происхождением. Это было важнейшим и на определенном этапе необходимым элементом всей государственной системы. С одной стороны оно отрицало принцип личной выслуги
(введенный лишь Петром I - «Табель о рангах»). Но, с другой, в условиях постоянного соперничества боярских и дворянских родов за влияние и места, вносил упорядоченность в их взаимоотношения, определял последовательность занятия государственных должностей.

IV. Приказы (7 мин)
При разговоре о приказах в XVII в. надо иметь ввиду, что этот период - время их расцвета, расширения их сети и усложнения функций. Вспомните вместе с классом, какие приказы существовали в XVI в. и какие функции они выполняли.

Работа с таблицей: Можно организовать работу по этому материалу в виде таблицы :

Приказы в XVII в.
	
	Приказы
	Функции

	Старые
	
	

	Новые
	
	


Приказы советуем располагать по группам: финансовые, военные и т. д. Используйте тексты о приказах из дополнительных материалов.

Надо делать вывод о значительной несогласованности в деятельности различных приказов, неразграниченности их функций
(впрочем, ее не следует переоценивать). Еще раз следует объяснить (или вспомнить вместе с классом), что одни приказы выполняли одну основную (или несколько) функцию на всей территории страны (Разрядный, Посольский). Другие же приказы строились по территориальному принципу и занимались различными функциями на определенной территории (Сибирский, Казанского дворца). Не-
которые приказы объединяли в себе тот и другой принцип.
- В чем особенность приказа Тайных дел по сравнению с другими приказами? (Приказ непосредственно подчинялся царю.)
- Зачем он был создан? (Он выполнял роль личной канцелярии царя.)
- О чем свидетельствует его появление? (О неэффективности приказной системы.)
IV. Местное управление (6 мин)

-Из какой среды (каких сословий) мог быть избран (обычно происходил) воевода? (Из местного дворянства.)
Воеводы совмещали в своих руках военную, судебную и административную власть.

-Как вы думаете, к чему это вело? (К частым злоупотреблением властью и коррупции.)
Система местного самоуправления была формой общественного участия (пусть и на низовом уровне) в государственном управлении (наряду с Земскими соборами).

Самостоятельная работа класса с учебником: 
Выписать, какие выборные должности существовали, каковы были их
функции.

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ: § 6. Вопр.
